
 

 
 

Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

 
über die Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Bauerschaften, Klima und Mobilität vom 

12.09.2024 
 
Anwesend: 
siehe Anwesenheitsliste 
 
Vorsitz: 
Julian Borgmann 
 
Zu der Sitzung war unter Mitteilung der Tagesordnung am 27.08.2024 eingeladen worden. 
 
 
 
 
Sitzungsort: Kapitelsaal der Burg Lüdinghausen, Amthaus 14, 59348 Lüdinghausen  
 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende:  19:43 Uhr 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Vorsitzende fest, dass form- und fristgerecht 
eingeladen wurde und der Ausschuss für Umwelt, Bauerschaften, Klima und Mobilität 
beschlussfähig ist. Er weist auf die Befangenheitsproblematik hin. 
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Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil: 

 1. Kommunale Wärmeplanung – hier: Zwischenbericht durch das Fachbüro Gertec 
Vorlage: FB 3/902/2024 

 2. Gründung einer Projektgesellschaft mit der District Energy 
Vorlage: FB 3/903/2024 

 3. Bäume auf dem Neuen Markt 
hier: Bürgerantrag vom 01.07.2024 
Vorlage: FB 3/901/2024 

 4. Fortentwicklung des Bewirtschaftungskonzeptes des städtischen Parkraumes 
hier: Antrag der CDU-Fraktion vom 07.02.2024 
Vorlage: FB 4/017/2024 

 4.1. Fortentwicklung des Bewirtschaftungskonzeptes des städtischen Parkraumes 
hier: Antrag der CDU-Fraktion vom 07.02.2024 
Vorlage: FB 4/017/2024/1 

 5. Fortsetzung des Hochzeitsweges in Seppenrade 
Vorlage: FB 3/900/2024 

 6. Mitteilungen 
 7. Anfragen 

Nichtöffentlicher Teil: 

 8. Mitteilungen 
 9. Anfragen 
 
 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt Ausschussvorsitzender Borgmann die Änderung 
der Tagesordnung dahingehend, dass nach der Beratung des Tagesordnungspunktes 1 die 
Beratung des Tagesordnungspunktes 4 erfolgen soll. Im Ausschuss besteht Einigkeit über 
die vorgeschlagene Vorgehensweise.  
 
Die neue Mobilitätsbeauftragte der Stadt Lüdinghausen, Frau Ann-Christin Kortmann, stellt 
sich vor.  
 
 
Öffentlicher Teil: 
 
TOP  1) Kommunale Wärmeplanung – hier: Zwischenbericht durch das Fachbüro 

Gertec 
Vorlage: FB 3/902/2024 

Ausschussvorsitzender Borgmann begrüßt Herrn Hübner von der Gertec GmbH. Herr 
Hübner stellt den Zwischenbericht zur kommunalen Wärmeplanung vor und beantwortet die 
Fragen der Ausschussmitglieder (Anlage 1 – Präsentation).  
 
Stv. Möllmann bittet die Biogasanlagen nicht außer Acht zu lassen. Stv. Vormann ergänzt, 
dass unbedingt die örtlichen Handwerksbetriebe mit ins Boot geholt werden sollten.  
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Im Zusammenhang mit der Bitte des Stv. Höring eine Aufzeichnung der 
Bürgerinformationsveranstaltung ins Internet zu stellen, verweist Herr Hübner auf die 
Webseite www.waermeplan.luedinghausen.de..  
 
I. Beschlussvorschlag: 
Der Ausschuss nimmt Kenntnis. 
 

- Keine Abstimmung -  
 

 
TOP  2) Gründung einer Projektgesellschaft mit der District Energy 

Vorlage: FB 3/903/2024 
Ausschussvorsitzender Borgmann begrüßt Herrn Trippel von der District Energy GmbH. 
Klimaschutzmanager Forner stellt das Vorhaben vor und beantwortet die Fragen der 
Ausschussmitglieder (Anlage 3 – Präsentation).  
 
Bürgermeister Mertens verweist auf die Strategie „Klimaneutralität“. Für die Verfolgung 
dieser Strategie seien bereits Mittel im Haushalt für Projekte veranschlagt. Ziel sei es, dass 
die Stadt an diesen Projekten mitverdiene. Dies könne im Rahmen dieser Projektgesellschaft 
umgesetzt werden.  
 
Stv. Brandmeier begrüßt das Vorhaben. 
 
Stv. Havermeier schließt sich Stv. Brandmeier an. Er bittet um Bedenkzeit, um in der SPD-
Fraktion hierüber zu beraten. Erst danach sei aus seiner Sicht eine Entscheidung möglich.  
 
Stv. Möllmann äußert Bedenken und beantragt, das zunächst nur eine Kenntnisnahme und 
die Beschlussfassung zu einem späteren Zeitpunkt erfolge.  
 
Bürgermeister Mertens schlägt vor, ein konkretes Projekt zu erarbeiten und im Ausschuss 
vorzustellen.  
 
Zu der Frage des Stv. Vormann wie Investoren gefunden werden sollen, teilt die Verwaltung 
mit, dass diese in Zusammenarbeit mit der Bürgerenergiegenossenschaft vor Ort gesucht 
werden würden.  
 
Stv. Havermeier schließt sich dem Vorschlag von Bürgermeister Mertens an.  
 
Antrag zur Geschäftsordnung:  
Die Beschlussfassung wird auf eine der nächsten Sitzungen des Ausschusses für Umwelt, 
Bauerschaften, Klima und Mobilität vertagt.  
 

- Einstimmig mit 2 Enthaltungen  

 
I. Beschlussvorschlag: 
Der Ausschuss empfiehlt dem Stadtrat, die Gründung der Projektgesellschaft „DISTRICT 
ENERGY Lüdinghausen GmbH“ zu beschließen, wobei die Geschäftsanteile zu 51 % von 
der District Energy GmbH und zu 49 % von der Stadt Lüdinghausen gehalten werden sollen. 
 

- Keine Abstimmung -  
 

 
 

http://www.waermeplan.luedinghausen.de/
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TOP  4) Fortentwicklung des Bewirtschaftungskonzeptes des städtischen 
Parkraumes 
hier: Antrag der CDU-Fraktion vom 07.02.2024 
Vorlage: FB 4/017/2024 

  
TOP  4.1) Fortentwicklung des Bewirtschaftungskonzeptes des städtischen 

Parkraumes 
hier: Antrag der CDU-Fraktion vom 07.02.2024 
Vorlage: FB 4/017/2024/1 

Ausschussvorsitzender Borgmann begrüßt Herrn Zimmermann von der Initiative 
smartparking. Herr Zimmermann stellt die Inhalte des smartparking vor und beantwortet die 
Fragen der Ausschussmitglieder (Anlage 2 – Präsentation).  
 
Stv. Höring fragt nach der Einsatzmöglichkeit für die LH-Card. Herr Pieper erklärt, dass diese 
Bezahlmöglichkeit erhalten bleibe.  
 
Stv. Havermeier teilt mit, dass die SPD-Fraktion das vorgelegte Bewirtschaftungskonzept 
begrüße. Es fehle aus seiner Sicht ein digitales Parkleitsystem. Herr Zimmermann weist 
darauf hin, dass über die App-Applikationen zukünftig diese Funktionen mit übernommen 
werde. 
 
SkB. Schulze Meinhövel regt an, dass das St.-Marien-Krankenhaus für seine 
Parkplatzbewirtschaftung sich dem smartparking anschließen möge.  
 
SkB. Wagner verweist auf den Antrag der FDP-Fraktion auf Parkdeckprüfung und fragt nach 
dem aktuellen Sachstand.  
 
Stv. Möllmann bittet im Namen der CDU-Fraktion die Sanierung einzelner Parkplätze, z. B. 
Wolfsberg und Steverstraße, in die künftige Haushaltsplanung mit aufzunehmen.  
 
I. Beschlussvorschlag: 
1. Der Ausschuss für Umwelt, Bauerschaften, Klima und Mobilität empfiehlt dem Rat, die mit 
Parkscheinautomaten bewirtschaften Parkplätze um das Angebot des digitalen Bezahlens 
durch Einführung von Smartparking im Sinne der Sachverhaltsdarstellung zu Punkt 1. zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt zu erweitern. 
 

- einstimmig -  
 
2. Der Ausschuss für Umwelt, Bauerschaften, Klima und Mobilität empfiehlt dem Rat, die als 
Anlage beigefügte Parkgebührenordnung zu beschließen. 
 

- Einstimmig mit 
1 Enthaltung -  

 
 
TOP  3) Bäume auf dem Neuen Markt 

hier: Bürgerantrag vom 01.07.2024 
Vorlage: FB 3/901/2024 

Ausschussvorsitzender Borgmann weist darauf hin, dass gemäß der Geschäftsordnung der 
Antragstellerin kein Rederecht zustehen würde.  
 
Stv. Havermeier hält den Antrag zur Verbesserung des Mikroklimas auf dem Neuen Markt für 
wichtig. Er beantragt eine Unterbrechung der Sitzung.  
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Stv. Krumminga teilt mit, dass er den Bürgerantrag unterstützen würde.  
 
Stv. Möllmann weist darauf hin, dass Fachleute die Planung mit Bürgerbeteiligung erstellt 
hätten. Die Thematik sei aus seiner Sicht ausreichend behandelt, daher bestehe kein 
Diskussionsbedarf.  
 
Stv. Brandmeier ist der Ansicht, dass die Formulierung im Beschlussvorschlag sachlich nicht 
richtig sei.  
 
Die Sitzung wird von 19:14 Uhr bis 19:17 Uhr unterbrochen.  
 
Stv. Brandmeier beantragt, dass die Verwaltung prüfen möge, ob mehr Bäume auf dem 
Neuen Markt gepflanzt werden könnten.  
 
I. Beschlussvorschlag: 
Der Ausschuss nimmt zur Kenntnis, dass die in dem Bürgerantrag geforderten 
Ersatzpflanzungen nicht nur bereits erfüllt sind, sondern darüberhinausgehend auch um 
weitere klimaschutzfreundliche Maßnahmen im Bereich des Neuen Marktes ergänzt wurden.  
 

- Keine Abstimmung -  
 

 
TOP  5) Fortsetzung des Hochzeitsweges in Seppenrade 

Vorlage: FB 3/900/2024 
Stv. Möllmann begrüßt den Beschlussvorschlag. Er schlägt vor, dass keine Allee, sondern 
nur einseitig auf der Südseite die Pflanzung erfolgen solle.  
 
I. Beschlussvorschlag: 
Der Ausschuss stimmt der vorgeschlagenen Fortsetzung des Hochzeitsweges in 
Seppenrade zu.  
 

Einstimmig X 
 
 
TOP  6) Mitteilungen 
Bürgermeister Mertens teilt mit, dass der Kreis Unna die Regionallinie R 19 von 
Lüdinghausen nach Selm Anfang 2026 aufgrund der derzeitigen Fahrgastzahlen und dem 
Bestehen der parallelen Zugverbindung einstellen will. Die Stadt Lüdinghausen sei zu einer 
Stellungnahme aufgefordert werden. Optional könnte die Linie aufrechterhalten werden, 
wenn die Stadt bereit sei, das entstehende Defizit zu tragen. Vor dem Hintergrund der 
bestehenden Zugverbindung sei beabsichtigt, der Einstellung der Regionallinie zustimmen. 
Im Ausschuss besteht Einigkeit darüber, dass noch Beratungsbedarf bestehe. Daher schlägt 
Bürgermeister Mertens vor, die Unterlagen an die Fraktionen zu senden und die Beratung 
auf die Sitzung des Stadtrates am 26.09.2024 zu vertagen.  
 
 
TOP  7) Anfragen 
Zu der Anfrage des Stv. Möllmann nach dem Sachstand zur Begegnungsbank und 
Fahrradstation auf dem Volksbankgrundstück an der Wilhelmstraße teilt Bürgermeister 
Mertens mit, dass die Stadt nicht in die Gespräche involviert sei.  
 
Stv. Havermeier möchte wissen, warum der Querungsbereich Ostwall zur Wilhelmstraße 
nicht farbig asphaltiert worden sei. Ausschussvorsitzender Borgmann weist darauf hin, dass 
die Anfrage zuständigkeitshalber in der Sitzung des Ausschusses für Bauen, Planen und 



6 

 

6  
 

 
 

 
 
 

 
 
 

Stadtentwicklung behandelt werden müsse. Bürgermeister Mertens erklärt, dass die Anfrage 
entsprechend dort beantwortet werden würde.  
 
 
 
 
 
 
 
 
__________________________ _________________________ 
Julian Borgmann 
Vorsitzende/r 

Sabine Liebing 
Schriftführer/in 
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